
予知可能性に関する認識と、防災対策・行動等との関係の分析

基となるアンケートデータ：静岡県「南海トラフ地震（東海地震）についての県民意識調査」

● 調査区域； 静岡県内30市町

● 調査対象； 選挙人名簿から抽出した男女（20歳～69歳）2,000人

● 回収率 ； 47.0％

● 調査方法； 郵送調査法

● 調査期間； 平成27年12月13日～平成28年1月５日

● 分析対象設問項目；（問31 vs 問１、問５、問13、問27）

参考資料１－１

地震予知についての考えと、防災意識の相関はない

問31 あなたは、現時点で東海地震は予知できると思いますか。（○は１つ）

問１ あなたは現在、南海トラフ地震（東海地震）にどの程度の関心を持っていますか。（○は１つ）

問５ あなたが海岸付近にいる際に突発的な大地震があったとして、どのタイミングで避難すると思うかについてお

答えください。（○は１つ）

問13 南海トラフ地震（東海地震）に備えて実施している防災対策がありますか。あてはまるものをいくつでもお答えく

ださい。

問27 平日の午前11時頃に警戒宣言が発せられたと仮定して、あなたがまず最初にすることを１つ選び、Ａ欄に○を

つけてください。また、その次にすることを３つ選んでＢ欄に○をつけてください。
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予知可能性に対する認識と、南海トラフ地震への関心との関係

問１ あなたは現在、南海トラフ地震（東海地震）にどの程度の関心を
持っていますか。

問31
あなたは、現時点で東海地震は予知できると思いますか。

非
常
に
関
心

が
あ
る

多
少
関
心
が

あ
る

あ
ま
り
関
心

は
な
い

全
く
関
心
は

な
い

無
回
答

合
計

１． 完全に予知できると思う 1
(33.3%)

2
(66.7%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

3
(100.0%)

(0.3%)

２． ８割以上の確率で予知できると思う 19
(33.3%)

34
(59.6%)

4
(7.0%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

57
(100.0%)

(6.1%)

３． ５割くらいの確率で予知できると思う 74
(40.7%)

95
(52.2%)

10
(5.5%)

2
(1.1%)

1
(0.5%)

182
(100.0%)

(19.3%)

４． 全くできないとは思わないが、予知は難しいと思う 203
(36.8%)

307
(55.7%)

39
(7.1%)

1
(0.2%)

1
(0.2%)

551
(100.0%)

(58.6%)

５． 予知はできないと思う 45
(34.1%)

68
(51.5%)

16
(12.1%)

2
(1.5%)

1
(0.8%)

132
(100.0%)

(14.0%)

無回答 4
(25.0%)

9
(56.3%)

1
(6.3%)

0
(0.0%)

2
(12.5%)

16
(100.0%)

(1.7%)

合計 346
(36.8%)

515
(54.7%)

70
(7.4%)

5
(0.5%)

5
(0.5%)

941
(100.0%)

(100.0%)

問１ あなたは現在、南海トラフ地震（東海地震）にどの程度の関心を
持っていますか。

問31
あなたは、現時点で東海地震は予知できると思いますか。

非
常
に
関
心

が
あ
る

多
少
関
心
が

あ
る

あ
ま
り
関
心

は
な
い

全
く
関
心
は

な
い

無
回
答

合
計

ある程度予知できると思う（１．～３．） 94
(38.8%)

131
(54.1%)

14
(5.8%)

2
(0.8%)

1
(0.4%)

242
(100.0%)

(25.7%)

予知は難しいあるいはできないと思う（４．～５．） 248
(36.3%)

375
(54.9%)

55
(8.1%)

3
(0.4%)

2
(0.3%)

683
(100.0%)

(72.6%)

集
約
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予知可能性に対する認識と、突発地震発生時の津波避難のタイミングとの関係

問５ あなたが海岸付近にいる際に突発的な大地震があったとして、どのタイミングで避難すると思うか。

問31
あなたは、現時点で東海地震は予知できると
思いますか。

揺
れ
が
収
ま
っ
た
ら

ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン
な
ど

で
津
波
の
危
険
性
が

あ
る
か
確
認
し
、
危

険
を
認
知
し
た
ら

津
波
警
報
を
見
聞
き

し
た
ら

周
り
の
人
が
避
難
し

て
い
る
姿
を
見
た
ら

海
の
水
が
引
い
て
い
る

の
を
見
た
ら

沖
合
に
高
い
波
が
見

え
た
ら

足
下
に
水
が
来
た
ら

そ
の
他

無
回
答

合
計

１． 完全に予知できると思う 2
(66.7%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

1
(33.3%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

3
(100.0%)

(0.3%)

２． ８割以上の確率で予知できると思う 37
(64.9%)

5
(8.8%)

11
(19.3%)

3
(5.3%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

1
(1.8%)

0
(0.0%)

57
(100.0%)

(6.1%)

３． ５割くらいの確率で予知できると思う 115
(63.2%)

27
(14.8%)

26
(14.3%)

7
(3.8%)

4
(2.2%)

2
(1.1%)

0
(0.0%)

1
(0.5%)

0
(0.0%)

182
(100.0%)

(19.3%)

４． 全くできないとは思わないが、予知は難しい
と思う

367
(66.6%)

63
(11.4%)

72
(13.1%)

29
(5.3%)

7
(1.3%)

2
(0.4%)

1
(0.2%)

9
(1.6%)

1
(0.2%)

551
(100.0%)

(58.6%)

５． 予知はできないと思う 85
(64.4%)

15
(11.4%)

16
(12.1%)

5
(3.8%)

2
(1.5%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

9
(6.8%)

0
(0.0%)

132
(100.0%)

(14.0%)

無回答 8
(50.0%)

2
(12.5%)

2
(12.5%)

2
(12.5%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

1
(6.3%)

1
(6.3%)

16
(100.0%)

(1.7%)

合計 614
(65.2%)

112
(11.9%)

127
(13.5%)

47
(5.0%)

13
(1.4%)

4
(0.4%)

1
(0.1%)

21
(2.2%)

2
(0.2%)

941
(100.0%)

(100.0%)

問５ あなたが海岸付近にいる際に突発的な大地震があったとして、どのタイミングで避難すると思うか。

問31
あなたは、現時点で東海地震は予知できると
思いますか。

揺
れ
が
収
ま
っ
た
ら

ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン
な
ど

で
津
波
の
危
険
性
が

あ
る
か
確
認
し
、
危

険
を
認
知
し
た
ら

津
波
警
報
を
見
聞
き

し
た
ら

周
り
の
人
が
避
難
し

て
い
る
姿
を
見
た
ら

海
の
水
が
引
い
て
い
る

の
を
見
た
ら

沖
合
に
高
い
波
が
見

え
た
ら

足
下
に
水
が
来
た
ら

そ
の
他

無
回
答

合
計

ある程度予知できると思う（１．～３．） 154
(63.6%)

32
(13.2%)

37
(15.3%)

11
(4.5%)

4
(1.7%)

2
(0.8%)

0
(0.0%)

2
(0.8%)

0
(0.0%)

242
(100.0%)

(25.7%)

予知は難しいあるいはできないと思う（４．～５．） 452
(66.2%)

78
(11.4%)

88
(12.9%)

34
(5.0%)

9
(1.3%)

2
(0.3%)

1
(0.1%)

18
(2.6%)

1
(0.1%)

683
(100.0%)

(72.6%)

集
約
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予知可能性に対する認識と、南海トラフ地震に備えて実施している防災対策との関係

問13 南海トラフ地震（東海地震）に備えて実施している防災対策

問31
あなたは、現時点で東海地震は予知できる
と思いますか。

家
具
を
何
も
置
い
て
い
な
い

部
屋
を
寝
室
に
し
て
い
る

ガ
ス
を
使
わ
な
い
と
き
に
は

元
栓
を
締
め
る
よ
う
に
し
て

い
る

火
気
器
具
の
ま
わ
り
を
整

理
す
る
よ
う
に
し
て
い
る

石
油
ス
ト
ー
ブ
は
、
耐
震
自

動
消
火
装
置
付
き
の
も
の
に

し
て
い
る

風
呂
に
水
を
入
れ
る
よ
う
に

し
て
い
る

消
火
器
や
水
を
入
れ
た
バ
ケ

ツ
な
ど
を
用
意
す
る
よ
う
に

し
て
い
る

ガ
ラ
ス
飛
散
防
止
を
し
て
い

る 非
常
持
出
品
を
用
意
し
て
い

る 棚
の
上
の
重
い
も
の
を
お
ろ

し
て
い
る

割
れ
た
ガ
ラ
ス
か
ら
保
護
す

る
た
め
に
ス
リ
ッ
パ
、
運
動

靴
な
ど
を
用
意
し
て
い
る

防
災
に
つ
い
て
の
家
族
の
役

割
を
話
し
あ
っ
て
い
る

家
の
中
で
「と
っ
さ
」に
逃
げ

る
場
所
を
決
め
て
い
る

家
族
と
の
連
絡
方
法
を
決
め

て
い
る

地
震
の
時
に
避
難
す
る
場
所

を
決
め
て
い
る

家
族
が
離
れ
ば
な
れ
に
な
っ

た
と
き
落
ち
合
う
場
所
を

決
め
て
い
る

自
宅
や
勤
め
先
付
近
の
安
全

な
避
難
路
を
確
認
し
て
い
る

幼
稚
園
、
小
学
校
の
児
童
の

引
き
取
り
方
法
を
決
め
て
い

る 感
震
ブ
レ
ー
カ
ー
（揺
れ
を

感
知
し
て
電
気
を
止
め
る
器

具
）を
設
置
し
て
い
る

外
出
時
に
は
、
携
帯
電
話
や

ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン
な
ど
の
予

備
電
池
を
携
帯
し
て
い
る

合
計

１． 完全に予知できると思う 0
(0.0%)

2
(66.7%)

2
(66.7%)

0
(0.0%)

1
(33.3%)

1
(33.3%)

0
(0.0%)

1
(33.3%)

0
(0.0%)

1
(33.3%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

1
(33.3%)

1
(33.3%)

1
(33.3%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

3
(100.0%)

(0.3%)

２． ８割以上の確率で予知できると思う 14
(24.6%)

14
(24.6%)

30
(52.6%)

34
(59.6%)

21
(36.8%)

16
(28.1%)

7
(12.3%)

27
(47.4%)

17
(29.8%)

23
(40.4%)

5
(8.8%)

21
(36.8%)

18
(31.6%)

34
(59.6%)

18
(31.6%)

16
(28.1%)

10
(17.5%)

11
(19.3%)

10
(17.5%)

57
(100.0%)

(6.1%)

３． ５割くらいの確率で予知できると思う 60
(33.0%)

59
(32.4%)

103
(56.6%)

106
(58.2%)

65
(35.7%)

48
(26.4%)

26
(14.3%)

86
(47.3%)

75
(41.2%)

81
(44.5%)

20
(11.0%)

57
(31.3%)

48
(26.4%)

91
(50.0%)

62
(34.1%)

56
(30.8%)

36
(19.8%)

27
(14.8%)

44
(24.2%)

182
(100.0%)

(19.3%)

４． 全くできないとは思わないが、予知は難し
いと思う

193
(35.0%)

156
(28.3%)

305
(55.4%)

301
(54.6%)

188
(34.1%)

193
(35.0%)

84
(15.2%)

260
(47.2%)

193
(35.0%)

215
(39.0%)

41
(7.4%)

144
(26.1%)

120
(21.8%)

270
(49.0%)

159
(28.9%)

163
(29.6%)

94
(17.1%)

62
(11.3%)

86
(15.6%)

551
(100.0%)

(58.6%)

５． 予知はできないと思う 50
(37.9%)

35
(26.5%)

63
(47.7%)

75
(56.8%)

40
(30.3%)

41
(31.1%)

13
(9.8%)

65
(49.2%)

43
(32.6%)

49
(37.1%)

8
(6.1%)

33
(25.0%)

29
(22.0%)

65
(49.2%)

36
(27.3%)

32
(24.2%)

21
(15.9%)

18
(13.6%)

16
(12.1%)

132
(100.0%)

(14.0%)

無回答 7
(43.8%)

6
(37.5%)

7
(43.8%)

8
(50.0%)

5
(31.3%)

5
(31.3%)

1
(6.3%)

6
(37.5%)

5
(31.3%)

6
(37.5%)

1
(6.3%)

3
(18.8%)

3
(18.8%)

5
(31.3%)

4
(25.0%)

2
(12.5%)

1
(6.3%)

2
(12.5%)

1
(6.3%)

16
(100.0%)

(1.7%)

合計 324
(34.4%)

272
(28.9%)

510
(54.2%)

524
(55.7%)

320
(34.0%)

304
(32.3%)

131
(13.9%)

445
(47.3%)

333
(35.4%)

375
(39.9%)

75
(8.0%)

258
(27.4%)

218
(23.2%)

466
(49.5%)

280
(29.8%)

270
(28.7%)

162
(17.2%)

120
(12.8%)

157
(16.7%)

941
(100.0%)

(100.0%)

問13 南海トラフ地震（東海地震）に備えて実施している防災対策

問31
あなたは、現時点で東海地震は予知できる
と思いますか。

家
具
を
何
も
置
い
て
い
な
い

部
屋
を
寝
室
に
し
て
い
る

ガ
ス
を
使
わ
な
い
と
き
に
は

元
栓
を
締
め
る
よ
う
に
し
て

い
る

火
気
器
具
の
ま
わ
り
を
整

理
す
る
よ
う
に
し
て
い
る

石
油
ス
ト
ー
ブ
は
、
耐
震
自

動
消
火
装
置
付
き
の
も
の
に

し
て
い
る

風
呂
に
水
を
入
れ
る
よ
う
に

し
て
い
る

消
火
器
や
水
を
入
れ
た
バ
ケ

ツ
な
ど
を
用
意
す
る
よ
う
に

し
て
い
る

ガ
ラ
ス
飛
散
防
止
を
し
て
い

る 非
常
持
出
品
を
用
意
し
て
い

る 棚
の
上
の
重
い
も
の
を
お
ろ

し
て
い
る

割
れ
た
ガ
ラ
ス
か
ら
保
護
す

る
た
め
に
ス
リ
ッ
パ
、
運
動

靴
な
ど
を
用
意
し
て
い
る

防
災
に
つ
い
て
の
家
族
の
役

割
を
話
し
あ
っ
て
い
る

家
の
中
で
「と
っ
さ
」に
逃
げ

る
場
所
を
決
め
て
い
る

家
族
と
の
連
絡
方
法
を
決

め
て
い
る

地
震
の
時
に
避
難
す
る
場

所
を
決
め
て
い
る

家
族
が
離
れ
ば
な
れ
に
な
っ

た
と
き
落
ち
合
う
場
所
を

決
め
て
い
る

自
宅
や
勤
め
先
付
近
の
安
全

な
避
難
路
を
確
認
し
て
い
る

幼
稚
園
、
小
学
校
の
児
童
の

引
き
取
り
方
法
を
決
め
て
い

る 感
震
ブ
レ
ー
カ
ー
（揺
れ
を

感
知
し
て
電
気
を
止
め
る
器

具
）を
設
置
し
て
い
る

外
出
時
に
は
、
携
帯
電
話
や

ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン
な
ど
の
予

備
電
池
を
携
帯
し
て
い
る

合
計

ある程度予知できると思う（１．～３．） 74
(30.6%)

75
(31.0%)

135
(55.8%)

140
(57.9%)

87
(36.0%)

65
(26.9%)

33
(13.6%)

114
(47.1%)

92
(38.0%)

105
(43.4%)

25
(10.3%)

78
(32.2%)

66
(27.3%)

126
(52.1%)

81
(33.5%)

73
(30.2%)

46
(19.0%)

38
(15.7%)

54
(22.3%)

242
(100.0%)

(25.7%)

予知は難しいあるいはできないと思う（４．～
５．）

243
(35.6%)

191
(28.0%)

368
(53.9%)

376
(55.1%)

228
(33.4%)

234
(34.3%)

97
(14.2%)

325
(47.6%)

236
(34.6%)

264
(38.7%)

49
(7.2%)

177
(25.9%)

149
(21.8%)

335
(49.0%)

195
(28.6%)

195
(28.6%)

115
(16.8%)

80
(11.7%)

102
(14.9%)

683
(100.0%)

(72.6%)

集
約
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予知可能性に対する認識と、警戒宣言発令時の行動との関係

問27 平日の午前11時頃に警戒宣言が発せられたと仮定して、あなたが最初にすること（最初及びその次の３つの行動について）

問31
あなたは、現時点で東海地震は予知でき
ると思いますか。

テ
レ
ビ
や
ラ
ジ
オ
で
正
確

な
情
報
を
得
る

行
政
に
情
報
を
確
認
す
る

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
で
情
報
を

確
認
す
る

非
常
持
出
品
の
準
備
を
し

た
り
、
身
軽
な
服
装
に
着

替
え
た
り
す
る

家
の
中
の
整
理
や
火
の
始

末
を
す
る

飲
料
水
の
用
意
や
風
呂
に

水
を
た
め
る

家
族
と
連
絡
を
と
る

子
供
を
学
校
や
幼
稚
園
へ

迎
え
に
行
く

買
出
し
に
行
く

預
金
を
引
き
出
し
に
行
く

帰
宅
す
る

自
主
防
災
組
織
や
職
場
で

決
め
ら
れ
た
防
災
上
の
役

割
を
す
る

指
定
さ
れ
た
避
難
先
又
は

安
全
と
思
わ
れ
る
場
所
へ

避
難
す
る

何
も
し
な
い

合
計

１． 完全に予知できると思う 1
(33.3%)

3
(100.0%)

0
(0.0%)

1
(33.3%)

1
(33.3%)

1
(33.3%)

0
(0.0%)

1
(33.3%)

1
(33.3%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

1
(33.3%)

0
(0.0%)

1
(33.3%)

3
(100.0%)

(0.3%)

２． ８割以上の確率で予知できると思う 32
(56.1%)

44
(77.2%)

2
(3.5%)

13
(22.8%)

41
(71.9%)

30
(52.6%)

13
(22.8%)

32
(56.1%)

6
(10.5%)

3
(5.3%)

3
(5.3%)

6
(10.5%)

8
(14.0%)

17
(29.8%)

57
(100.0%)

(6.1%)

３． ５割くらいの確率で予知できると思う 108
(59.3%)

148
(81.3%)

9
(4.9%)

37
(20.3%)

104
(57.1%)

80
(44.0%)

53
(29.1%)

125
(68.7%)

30
(16.5%)

10
(5.5%)

6
(3.3%)

29
(15.9%)

16
(8.8%)

55
(30.2%)

182
(100.0%)

(19.3%)

４． 全くできないとは思わないが、予知は
難しいと思う

334
(60.6%)

449
(81.5%)

22
(4.0%)

126
(22.9%)

334
(60.6%)

265
(48.1%)

160
(29.0%)

345
(62.6%)

85
(15.4%)

37
(6.7%)

21
(3.8%)

110
(20.0%)

63
(11.4%)

136
(24.7%)

551
(100.0%)

(58.6%)

５． 予知はできないと思う 74
(56.1%)

106
(80.3%)

5
(3.8%)

24
(18.2%)

77
(58.3%)

63
(47.7%)

35
(26.5%)

86
(65.2%)

16
(12.1%)

8
(6.1%)

4
(3.0%)

27
(20.5%)

14
(10.6%)

33
(25.0%)

132
(100.0%)

(14.0%)

無回答 5
(31.3%)

11
(68.8%)

0
(0.0%)

1
(6.3%)

6
(37.5%)

3
(18.8%)

3
(18.8%)

9
(56.3%)

2
(12.5%)

1
(6.3%)

2
(12.5%)

1
(6.3%)

2
(12.5%)

4
(25.0%)

16
(100.0%)

(1.7%)

合計 554
(58.9%)

761
(80.9%)

38
(4.0%)

202
(21.5%)

563
(59.8%)

442
(47.0%)

264
(28.1%)

598
(63.5%)

140
(14.9%)

59
(6.3%)

36
(3.8%)

174
(18.5%)

103
(10.9%)

246
(26.1%)

941
(100.0%)

(100.0%)

問27 平日の午前11時頃に警戒宣言が発せられたと仮定して、あなたが最初にすること（最初及びその次の３つの行動について）

問31
あなたは、現時点で東海地震は予知でき
ると思いますか。

テ
レ
ビ
や
ラ
ジ
オ
で
正
確

な
情
報
を
得
る

行
政
に
情
報
を
確
認
す
る

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
で
情
報

を
確
認
す
る

非
常
持
出
品
の
準
備
を
し

た
り
、
身
軽
な
服
装
に
着

替
え
た
り
す
る

家
の
中
の
整
理
や
火
の
始

末
を
す
る

飲
料
水
の
用
意
や
風
呂
に

水
を
た
め
る

家
族
と
連
絡
を
と
る

子
供
を
学
校
や
幼
稚
園
へ

迎
え
に
行
く

買
出
し
に
行
く

預
金
を
引
き
出
し
に
行
く

帰
宅
す
る

自
主
防
災
組
織
や
職
場
で

決
め
ら
れ
た
防
災
上
の
役

割
を
す
る

指
定
さ
れ
た
避
難
先
又
は

安
全
と
思
わ
れ
る
場
所
へ

避
難
す
る

何
も
し
な
い

合
計

ある程度予知できると思う（１．～３．） 141
(58.3%)

195
(80.6%)

11
(4.5%)

51
(21.1%)

146
(60.3%)

111
(45.9%)

66
(27.3%)

158
(65.3%)

37
(15.3%)

13
(5.4%)

9
(3.7%)

36
(14.9%)

24
(9.9%)

73
(30.2%)

242
(100.0%)

(25.7%)

予知は難しいあるいはできないと思う（４．
～５．）

408
(59.7%)

555
(81.3%)

27
(4.0%)

150
(22.0%)

411
(60.2%)

328
(48.0%)

195
(28.6%)

431
(63.1%)

101
(14.8%)

45
(6.6%)

25
(3.7%)

137
(20.1%)

77
(11.3%)

169
(24.7%)

683
(100.0%)

(72.6%)

集
約
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